

polgármestere a minap szigorú körrendelettel intézte a tisztviselőihez, hogy rendezzék adósságaikat, helyesebben gondoskodjanak arról, hogy bíróság tiltott fizetéseiket oldják fel a végrehajtás alól. A ki újszerte nem lesz rendben a fizetésével, jobban mondva adósságaival, az ellen a polgármester szigorú fegyelmi eljárást indított, s alkalmazni fogja a szabályzatok teljes szigorát.

A főváros tisztviselői — a hogy idáig általánosan a dolgok — aligha tudnak a szigorú parancsnak megfelelni. Így aztán vagy a polgármester enged, vagy megindul néhány szög fegyelmi eljárás, a melynek igen szomorú lehet a vége.

De az eleje is szomorú. S ez az, a miről itt szólni akarunk. Szomorú az a faktum, hogy a főváros tisztviselői el vannak adósodva s nem találnak rá módokat és eszközöket, hogy terhes adósságaiktól szabaduljanak. Mert az eladósodott ember csak felemler. Nem gondatlan az élete s így nem tisztáz az esze, s nem megbízható a munkája. Csak a lelke felelvel dolgozik az íróasztala mellett, a másik fele elkalandozik a gondok mezejére s menekülést, szabadulást keres. A bizalom se tökéletes az eladósodott tisztviselővel szemben. Nem bízhatik benne teljesen a feljebbvalója, de még kevésbé bízhatik benne a közönség, a mely, — habár gyakran alaptalanul, — mégis csak tarthatja tőle, hogy az anyagi bajok közt vergődő tisztviselő esetleg nem egyforma mértékkel mér minden embernek. Talán kedvez a hitelezőjének, hogy ne zaklassa, talán azért kedvez neki, hogy újabb hitelt kapjon. Hiába: nemcsak az az árnyék feketé, amit az ember magva vet, az is fekete, amit mások vetnek rája.

A főváros tisztviselői tehát el vannak adósodva. Nagy részben, s nagy mértékben. Pedig a főváros tisztviselői vannak a legjobb sorban az egész országban. Nagyobb a fizetésük, jobb a módjuk, mint az állami tisztviselőké, s még inkább, mint a sok ezernyi vidéki városok tisztviselőké. Már most könnyen elgondolható, milyen módban, milyen bajok közt, mennyi adósság terhe alatt élnek ezek!

A tisztviselő, ha el van adósodva, világos képet ad az egész országról. A tisztviselő az, akit legkevésbé érhet kiszámíthatatlanság, váratlan vesztés és anyagi csapás. A kereskedőt tönkretelhetik, adósságokba sodorhatják a rossz üzletek, új találmányok, erős konkurrenzia; a gazdát pusztíthatja a rossz termés, a bankárt megölheti a krach, a gyórtost koldussá teheti a sztrájk vagy elemi csapás. A tisztviselő mindegyik formára ur. Huzza a fizetését, kapja a járandóságait, a melyekről mindig előre tudja, hogy mennyi.

Ott, ahol a tisztviselő kar el van adósodva, ott koldus az egész ország. Mint nálunk. Hol minden ember adós, kedvez az államon, végezze a kolduson. Szinte el se lehet gondolni, hogy honnan vesszük mi a hitelezőket, amikor mindenki, akit csak látunk, adós.

A tisztviselő eladósodott volta határozott veszedelme nemcsak a tisztviselői karnak, de az adminisztrációnak, a jogszolgáltatásnak, az állami életnek is. S amikor küzdünk a gabonauszorára, küzdünk a pénzszoróra ellen, jogos, okos és észszerű, hogy kétszeres erővel küzdjünk a tisztviselői karnak nemcsak

erkölcsi, de anyagi intakságáért is. Mert egyik szüli a másikat, s ha hiányzik az egyik, elvesz a másik.

Ezért helyesnek, jogosnak és kívánatosnak tartottuk a polgármester czélzatát, bárha nem is helyeselhettük egészen az eljárását. A végző czél világos és tiszta: a tisztviselői kart anyagilag intaktákká tenni. Csak hogy ez bajos záros határidőre elérni. Ha szoritjuk az adóst, rendszeren még kevésbé tud fizetni. Aki rövid határidőre fizet adósságát, ha csak nincs heverő pénze (amit a tisztviselőről nehéz elhinni) újabb adóssághól fizet. S az új adósság természetrajza az, hogy mindig nagyobb, mint a régi.

A záros terminussal csak azt érheti el a polgármester, hogy megmarad a sok adósság, vagy — még jobban szaporodik. A tisztviselő baján — egyelőre a fővárosiakról van szó, de szólhat az valamennyire — csak úgy lehet segíteni, ha időt engedünk nekik, s takarékegységekkel, szövetkezetekkel, olesó és jól felosztott kölcsönökkel támogatjuk őket. Ha így módot adunk nekik arra, hogy kitisztadjanak az adósságokból, akkor segítünk nekik. Ha egyszerűen rájuk parancsolunk, hogy fizessenek, ugyanazt tettük, mint a türelmeden hitelőző — siettettük a tönkremenést...

ORSZÁGGYÜLÉS.

Szék Kálmán egy idő óta nagyon sűrűn konferálgat miniszter-társával, visszavonulva fényes termeibe hogy ülés előtt, szünet után minduntalan követel az ellenzék legalább egyet-egyet közülük, hogy végre megkezdjék a tanácskozást. Ma is már tizenegyre járt az idő, mikor Apponyi elnök nagy nehezen kiviharított egyet közülük. Lukács volt a pénzügyminiszter, akinek épen szerepe is volt. Nyomban, hogy a mult ülés jegyzőkönyvét hitelesítették, két törvényjavaslatot terjesztett be. Az egyiket a brüsszeli czukor-egyezmény bevizsgálásáról, a másikat pedig a czukoradó-törvény módosításáról.

A pénzügyminiszter czukros dolgai sehogysém bírták megengyelíteni Hellebronth Géza támadó hajlamait, aki energiával bírálja a kormányt a politikáját, akinek nem szavaz bizalmat és tiltakozik az ellen, hogy ezen bizalmatlanság jogos indokoltásként obstrukciónak mondják. Az ország közvéleményét kell itt hangoztatni, mikor annak minden érdekét veszélyeztető politikával akarják a tudótlalról meggyomorítani.

Egyébent Szék Kálmán is, nemcsak Lukács, megajándékozta a pártját. Ő ugyan nem czukorral, hanem husos faszékkal. Szék Kálmán: Tiltakozom! Semmi faszék! Ilyet én rólam nem mondjanak! Kubic Béla: Na, általában így szokták mondani! Szék Kálmán: Nem mondja általában! Én csináltam faszékat másoknak! Nekem nem kell faszék! (Derűltség.)

Elnök: Kérem a képviselő urat, hogy a közbeszólást tartózkodjék. Szék Kálmán: Tessék ezt a miniszterelnök urnak mondani! (Derűltség.)

Hellebronth Géza: Ettől a kormánytól nem vár semmit. A pénzügyminiszter helyt európai hírű kapaasztás, de a ki az egrü mandátumot elfogadta és azt őt évf megtagadta, azt nem lehet a parlamenti reformmal megbízni, de most mondotk: attól nem várhatja senki a parlament megtisztulásának kezdetét. A miniszterelnök azon faradotk, hogy miképen magyarázza el az önálló vánterület. Énekim az a véleményem, hogy sem az egyik sem a másik törvényjavaslat nem jó, hanem el kell dőlni az egész törvény, a mely megakadályozza az egyedül idvőző önálló vánterületet. (Ugy van! a szélsőbaloldalon.) Szemere veti a többesnek, hogy nem hallgatás-sal honorálta, a mikor az elnöki székben az alkotmányosság szellemét nyilatkozott meg. Nem is

Kijelentette, hogy őt Tisza-Lőkön se nem bántotta, se nem ijesztgette, se nem biztatta, se ki nem tanította senki, hanem önként és jó szántaloból legjobb tudása és lelkiismerete szerint vallott.

Kijelentette s mindenkinek szemébe is mondta, hogy Simlovics Tarkánynál holttestet adott át, azt ő és Herskő a tutaj alá kötötték, Ladányánál Solymosi Eszter ruhájába felöltöztették, Csonka-Füzesig így szállították s ott tudatosan és czélzatosan eleresztették. Kijelentette, hogy nyiregyházi első vallomása valótlán s hogy tutajos tarsainak nincs igazuk, csupán ő beszélt az igazságot.

Végül kijelentette, s mindenkinek szemébe mondotta, hogy ő se Szekleneczen a községi előjáróság, se Maramaros-Szigeten a királyi törvényszék vizsgálóbírája előtt soha egyetlen szóval se mondta, hogy őt Tiszalőkön bántották s hogy tiszalői vallomását erőszakkal és ijesztgetéssel vették ki belőle pandur, börtönőr, esendbiztos és vizsgálóbíró.

Elhárítottuk ez enberben. Hiszen ez vagy vakmerő vagy hülye. Vagy talán mindkettőt együttesen. Minden esetre rosszlelkű és hamis tanu.

Othónában nem ismertük. Lelkének redőbe bele nem nézhettünk. A törvényszék nyílt ülésén kívül nem beszéltem vele. Nem is akartam vele beszélni. Hogy ki és mi bírhatta így vallomásra, el nem tudtam gondolni.

Beszédét mindvégig élénken helyezte a függetlenségi párt. Lukács Gyula volt a mai ülés utolsó szónoka. Az egész Ház nagy figyelemmel hallgatta, mert nem egy csiklandós politikai pikantériával is szolgált. Az elnök is közbeszólt, mikor az uralkodó családrol mondja a szónok, hogy évszázadokon át semmit sem tanult, semmit sem felejtett.

— Ilyen világos czélzást az uralkodóháza — mondja Apponyi — el nem tūr. Lukács a pártja folytonos zajos helyeslése mellett fejezte be telefontematosan érdekes beszédjét.

Mielőtt az ülés véget ért volna, személyes kérdést vetett fel Úray Imre. Korrekciókat kér, amiért az elnök azt mondja róla, hogy ő felesel. Apponyi, bár megjegyzi, hogy az elnök szavait kritizálni nem lehet, kijelenti, hogy serto szándéka nem volt. Ugron Gábor is hozzászólt a dologhoz.

Az elnök elrendeli a szavazást a miniszterelnökön azon indítványára, hogy az üléseket az indennit-vita tartására egy órával meghosszabbítsák. A több-ég elfogadja az indítványt. Ugyan mit nem fogad el!

Részletes tudósításunk a következő:

A képviselőház ülése december 9-én

Elnök: Gróf Apponyi Albert.

A kormány részéről jelen vannak: Szék Kálmán, Lukács László, Lang Lajos, Wallacsis Gyula.

Elnök: Feltűnőenkor megnyitja az ülést. Lukács László: Két törvényjavaslatot nyújt be a czukoradóról szóló 1899. évi XVIII. törvény-cikk határozmányának módosításáról és kiegészítéséről, továbbá a czukorra vonatkozó törvényhozás tárgyában Brüsszelben 1902. évi márczius hó 5-én kötött nemzetközi egyezmény bevizsgálásáról. Mindkét javaslatot kiosztják és kiadják a bizottságoknak. Ezután átternek a napirendre: az indennitásra.

A bizalmatlanság okai.

Hellebronth Géza: Nem akar obstrukálni, azt előre kijelenti. De ezáltal, miután bizalmi kérdésről van szó, ő is indokolni akarja bizalmatlanságát. (Helyeslés a baloldalon.) A tudótlalról megvádolták őket az obstrukcióról. Ők nem obstrukáltak, nem is akarnak. De szó nélkül nem hagyhatják a tudótlal vádaskodását, hogy mi megakadályozzuk a törvényhozás hasznos munkáját. Nem képes ez a kormány hasznos munkára. Rubinek képviselő azzal indokolta bizalmát, hogy az személyes és tárgyi természetű. Ezzel szemben az ő bizalmatlanságom tisztán tárgyi természetű. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.) Én nem térek se személyeket, sem imádattot, nekem az indiai maharadzsa sem imponál.

A husosfazolek.

Hellebronth Géza: Ha Szék Kálmán csakugyan a jog, törvény és igazság embere volna, akkor már rég az ellenzék padjában kellene ülnie. Kubic Béla: Megmaradt a husosfazolek mellett! Szék Kálmán: Tiltakozom! Semmi faszék! Ilyet én rólam nem mondjanak! Kubic Béla: Na, általában így szokták mondani!

Szék Kálmán: Nem mondja általában! Én csináltam faszékat másoknak! Nekem nem kell faszék! (Derűltség.)

Elnök: Kérem a képviselő urat, hogy a közbeszólást tartózkodjék. Szék Kálmán: Tessék ezt a miniszterelnök urnak mondani! (Derűltség.)

Hellebronth Géza: Ettől a kormánytól nem vár semmit. A pénzügyminiszter helyt európai hírű kapaasztás, de a ki az egrü mandátumot elfogadta és azt őt évf megtagadta, azt nem lehet a parlamenti reformmal megbízni, de most mondotk: attól nem várhatja senki a parlament megtisztulásának kezdetét. A miniszterelnök azon faradotk, hogy miképen magyarázza el az önálló vánterület. Énekim az a véleményem, hogy sem az egyik sem a másik törvényjavaslat nem jó, hanem el kell dőlni az egész törvény, a mely megakadályozza az egyedül idvőző önálló vánterületet. (Ugy van! a szélsőbaloldalon.) Szemere veti a többesnek, hogy nem hallgatás-sal honorálta, a mikor az elnöki székben az alkotmányosság szellemét nyilatkozott meg. Nem is

Kijelentette, hogy őt Tisza-Lőkön se nem bántotta, se nem ijesztgette, se nem biztatta, se ki nem tanította senki, hanem önként és jó szántaloból legjobb tudása és lelkiismerete szerint vallott.

Kijelentette s mindenkinek szemébe is mondta, hogy Simlovics Tarkánynál holttestet adott át, azt ő és Herskő a tutaj alá kötötték, Ladányánál Solymosi Eszter ruhájába felöltöztették, Csonka-Füzesig így szállították s ott tudatosan és czélzatosan eleresztették. Kijelentette, hogy nyiregyházi első vallomása valótlán s hogy tutajos tarsainak nincs igazuk, csupán ő beszélt az igazságot.

Végül kijelentette, s mindenkinek szemébe mondotta, hogy ő se Szekleneczen a községi előjáróság, se Maramaros-Szigeten a királyi törvényszék vizsgálóbírája előtt soha egyetlen szóval se mondta, hogy őt Tiszalőkön bántották s hogy tiszalői vallomását erőszakkal és ijesztgetéssel vették ki belőle pandur, börtönőr, esendbiztos és vizsgálóbíró.

Elhárítottuk ez enberben. Hiszen ez vagy vakmerő vagy hülye. Vagy talán mindkettőt együttesen. Minden esetre rosszlelkű és hamis tanu.

Othónában nem ismertük. Lelkének redőbe bele nem nézhettünk. A törvényszék nyílt ülésén kívül nem beszéltem vele. Nem is akartam vele beszélni. Hogy ki és mi bírhatta így vallomásra, el nem tudtam gondolni.

Közönséges orosz paraszt és napszámós léteire elég eszes embernek látszott. Csak két dolog tűnt fel előttem. Ha beszélt, soha se a kérdésre vagy a törvényszéki elnökre nézett, hanem mindig maga elé a földre. A másik, a mi föltűnt nála, az, hogy mindig ötven-hatvan szóval mondta el, a mit őt-hat

a többségtől várja a nemzet megváltását, de bízik még az ország jobbáiban, a kinek szava meg fog szólalni s a kiket követni fog minden jó magyar.

A tenyeből következete, szomorúak a jövő kilátásai. Mert mit várhatunk attól a kormánytól mely az ország érdekeit sértő törvényjavaslatokat zúdítja ránk. A civilizált fölemelés legalább is időszerűtlen. A katonai javaslatok pedig, a militarizmus teljeseséről tesznek szomorú tanúságot. Ezek a javaslatok okozták, hogy a nemzet egész rétegeiben bizonyos elhidegülés mutatkozik. Azt hiszi, hogy a kormányt nem is csak kénszernek engedve terjesztette elő a javaslatokat. De a kormányelnöknek a kénszer ellen a nemzeti érzelmet, a népkarátia kellett volna hivatkozni. Nem tette. S ebből az fog következni, hogy f-lúró, el fogják dobni a miniszterelnököt, mint a kifacsart citromot, a több-ég pedig majdan az új politikai sírja fölött újongva fogja áldozni az új miniszterelnököt. Hivatkozni minden állam történetében így vezet le, hogy a népkarattal szembeállni veszedelmes nemcsak a nemzetre, hanem az uralkodóháza is. Szeretné látni a magyar nemzeti aspirációk megnyilatkozását az allankormányzatban. Es szeretné látni ily aspirációk legfőbb támogatójának a királyt. Ettől a kormánytól azonban nem várhatja e honfiai álm megvalósítását. Nem szavazza meg az indennitást a kormány. (Élénk helyeslés a baloldalon.)

A görbe hídról.

Molnár Jenő azt mondja, hogy a törvényhozás nem a nép érdekeit szolgálja, mert folyton terhejük csak a népet az új törvényekkel. Késik a közigazgatási reform, késik az adóreform s késik az iparfejlesztés. A kereskedelmi miniszter egyebet se tesz, csak az esküteri hidat építi. Miért építették oda azt a hidat görbe vonalban? Csak azért, hogy a Kossuth Lajos-utca ne nézzen a királyi várpalotára. (Derűltség.) K any néve ne is ezen. Ezután Szék Kálmán pénzügyi politikájával foglalkozik a szólo, majd a nemzetiségi kérdést feszegeti s öt perc szünetet kér, hogy egy kissé kipihenhesse magát. Szünet után Molnár Jenő arról beszél, hogy lehetetlen az ország sorát 1907-ig Ausztriához kötni, mert mi sem bizonyítja, hogy Ausztria 1907-ig éhni fog. Nem fél attól, hogy ha megbukik Szék Kálmán, akkor még rosszabb kormány fog következni s éppen ezért nem fogadja el az indennitási-javaslatot.

A megyei tisztviselőkről.

Malatinszky György: Az indennitai megszavazása bizalmi kérdés. Bizonyítja azt azzal is, hogy a 67-es alapon álló ellenzék is mindig bizalmi kérdésnek tekintette a felbontalmazás megadását. A kormány iránti bizalmatlanságának indokát sorolja elő. A gazda helyzete nyomorult, a gabonáraak alacsonyok, nem emelkednek s a kormány nem tesz semmit, hogy terheit könnyítsen. A gazdaság javítása is áldozni kell a gazdáknak, de ez forgo tökével nem igen rendelkez. raszorul a kölcsonokra s így aztán lassan kiforgatják mindenétől. Az ipari és kereskedelmi osztály istapalására is alig tesz a kormány valamit. Ez-ken a gazdasági bajok csak az önálló vánterület fölállításával segíthetünk. (Helyeslés a baloldalon.)

A megyei tisztviselők fizetésének javítására, a vármegyéknek nagyobb állami dotációt követel. A tanácsos rossz anyagi helyzetét is sejttem kell. (Ugy van! Ugy van! a szélsőbalon.) Nem kellene felhívni állami iskolák, hanem csak hazafias tanító, akkor nem fog megértőben az, ami vele megtörtént most nemregiben Erőssöttni. Az iskolából kijövő gyerekeket bernde, hogy milyen honpolgárok, azt felelték, hogy szaszok, holott a helyes kifejezés az lett volna, hogy szasz vagy német anyanyelvű magyar honpolgár.

A katonai javaslatokról szól, melyeket az ország érdekeit el fogalhatónak nem tart. Az udvartartás költségeket két millióval való emelését nem tartja indokoltnak; hisz nincs is magyar udvartartásunk. (Ugy van! Ugy van! a szélsőbalon.) Nem fogadja el az indennitát. (Élénk helyeslés a szélsőbalon.)

Az önálló vánterület.

Lukács Gyula: A 67-iki kiegyezés valóságos absurdum, mely sohasem lesz képes az ország érdekeit szolgálni. Kossuth Lajos a mestere a politikának, aki azt mondta, hogy az Ausztriával való viszonyunk mindig terüesztellenes, még a személyonal unokának sines helye. Mig Ausztriával viszonyban leszünk, addig Ausztria érdekei tolnak előrbe. Itt van most is a fényes példa: az önálló vánterület, az önálló gazdasági berendezés kérdése. (Helyeslés a szélsőbalon.)

szóval is elmondható volt. Mind a két tünet a hazug és fecsegő embert jellemzi. Két dolog eleve is tisztán állott előttünk. Az egyik az, hogy föltétlenül bizonyos volt, hogy nyiregyházi vallomása homlok-egyenest ellenkezik tiszalői vallomásával és hogy mi a tiszalőkivel magánosan áll s abban semmi körülmény s egyetlen tanu se támogatja, addig nyiregyházi vallomását föle függetlenül mind a tizenegy tutajos társa megerősíti. Ha tehát őt Tisza-Lőkön nem bántották: akkor a kettő közül egyik vallomása föltétlenül hamis.

A másik dolog, a mit tisztán láttunk, az, hogy ő mind Szekleneczen, mind Maramaros-Szigeten önkénytelen és saját elhatározásából tett panaszt s beszélte el a tiszalői erőszakolást s hogy se egyik, se másik helyütt hamis jegyzőkönyvet vele föl nem vettek.

A női ajk...

Irta: Rátkay László.

Szép a női ajk, midőn rajt' A szerelmi vallomás rezg, Akkor is szép, ha rajt' csök ég A mit rá lehet a gyermek. Mégis legszebb, ha bitorán A hazuért ima lángol És izzanak ott a szavak Honszeretet, szabadságról! Mintha csak a rózsafának Lombjain sas rengne, ringna A pusztának furulyája Harcazótát zengne, sirna Harmat helyett, vércseppeket Pörgetne a lil'jom kelyhe Mintha a bölcső vánkosa Puha pelyhén kard pihenő!

Meggyőződése az, hogy önálló vánterület nélkül Magyarország nem fejlődhet. Egy magasabb törvényhozási tényezővel szemben, aki születésére nézve nem magyar, s aki egy alkalommal lárol azt mondta, hogy csak katonák és csak osztrák, hiábavaló a miniszterelnök jóindulata. Nemzeti törekvéseket csak a függetlenségi párt szolgálhatja, jó magyar és jó hazafi csak az lehet, aki ezen a pártan ül.

Elnök: Ez az állítás negatív alakban tud meggy azon, amivel egymásnak állt a Házban parkülfönség nélkül tartozunk. Lukács Gyula: Ezt a figyelemzetést ő is megiette volna, ha az elnöki székben ül, de nem tette volna meg, ha tovább halgatja. Belőle csak a fiatal levé beszélte. Deresedő fejfel elismerti, hogy a tulsó oldalon is jó magyarok élnek. Madarász József: En 80 éves koromban sem hisz-m. (Derűltség.) Lukács Gyula: Kérni, miért nem tudják meg sem a nemzeti törekvéseket előbbre vinni. Legelőtelenség előtt állnak, hazafias törekvések meg-holok egy kövön, a mely Bécsben van, egy családának törekvései előtt, a melyről már megkelták, hogy évszázadokon át semmit sem tanult, semmit sem felejtett.

Elnök: Ezt a világos czélzást nem hagyhatja észrevétel nélkül. (Zaj a szélsőbaloldalon.) Úray Imre: Hát nem igaz? Elnök: Urat felkéri, hogy az elnöki figyelemzetéssel szemben ne feleljen. Nem enged meg, hogy az uralkodóház belezassék a viládb. Lukács Gyula: A nép közt beszélnék az a viládb, a ki magyar nyelven beszél. Azt beszélnék, hogy nyugodt. Nem-törvényszéki vártatunk nemzeti dicszert. Ez a szájrol-szajra szóló beszéd gondolkodásba ejti. Valóságos meremlet az a katonai javaslat az ezvilistacímelés, a melyet a kormány most előállt. Lelkisméredő az ilyen politika. Az ilyen kormányt indennitát nem szavazhat meg. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.) Ma Jaj Péter: Kéri a Házat, hogy beszéddé bolnap mondassa el. (Helyeslés.)

A feleselés miatt.

Úray Imre: Személyes kérdésben szóla fel. Csodálatosnak tartja, hogy az elnök az előbb őt arra figyelemzette, hogy az elnökkel ne feleljen. Sertőnek találja ezt a kifejezést. Elnök: Kijelenti, hogy Úrayt nem akarta séteni, ő elnöki jogából kifolyólag figyelemzette, hogy az elnökkel ne feleljen. Ezt a kifejezést előjőre is használták. Mikédsőben szorosan a házszabályokhoz alkalmazkodni. (Általános helyeslés.)

Ugron Gábor: A feleselés szó nagyon lealadó kifejezés, a jövő nézve kéri a vitaközös vagy perlekedés szót használni.

Az ülések meghosszabbítása.

Elnök: Kijelenti, hogy a házszabályok szorint az ő szavait kritizálni nem szabad. Elrendeli a szavazást, a miniszterelnöknek arra az indítványára, hogy honpolát kezdve délután három óráig tartanak az ülések. A többség elfogadja az indítványt; a többséggel szavazott Ugron Gábor is.

Elnök az indennitási vitájának folytatását holnapra halasztotta s két órákor berekesztette az ülést.

Budapest, december 9.

Az ellenzék akciója.

A függetlenségi és 48-as párt ma este Kossuth Ferencz elnök-ése mellett értekezletet tartott, amelyen behatoló diskussió folyt a politikai helyzetéről. A párt a helyzetet rendkívül súlyosnak tartja, nemcsak azért, mert a kormány oly törvényjavaslatokat nyújtott be, melyek az országot teherviselési képességén felül fogják sújtani, hanem azért is, mert semmi felvilágosítást sem ad arra vonatkozólag, hogy a közzgazdasági kiegyezési kérdéseket miképen fogják megoldani, főképen az Ausztriában levő állapotokról tekintettel és a német, olasz és sverb kereskedelmi szerződésekre nézve. A párt az indennitai tárgyjában hosszasan folytatott vitájával máris elérte azt, hogy a katonai javaslatok már ez évben nem lesznek tárgyalhatók a képviselőházban, de ezze,

A TUNDÉR.

REGÉNY.

Irta: GYP.

— ? ? ?

— Csak nézel rám, de nem szólsz semmit... Valószínűleg azt gondold, hogy Denyse-t jobban szeretem, mint teged, vagy a fivérdet... Nos, ha arra kerülné a sor, hogy harmatok között válaszszak, nem tudnék választani... de mégis... Bijont egy arnyalattal talán jobban kedvelem... — De nagymama... hiszen ez oly természetes!...

— Nem... nem természetes, hanem érhető... Tizenhét éves korában meghaltak a szülei... azóta mindig mellettem van; és tudod, hogy milyen szofogód, kedves, vidám gyermek volt... Ugy tetszett, mint ha a topanakja nyomában az öröm fakadt volna... — Egy tündér volt szóval... — Bizony... igen... egy tündér; ez a fiatal ember egyszerre eltalálta, hogy milyen név illik neki... de, ha a tündért jobban is szeretem talán, mert inkább tudta a szívembe lopni magát, mint te, a férjes asszony — viszont te, meg a testvéred a legkedvesebb fiánkat vagtok a gyermekei, a kit jobban imádtam, mint a Denyse anyját... nos... érted... ez a körülmeny helyreállítja az egyensúlyt... — Tudom, nagymama, tudom... de akur-e nagymama szintén őszintén felelni egy kérdésemre?... — Hallgatlak, gyermekem... — Azt szeretném tudni, miből következett, nagymama, hogy valami kifogásom van a... tündér ellen... — Istenem... mindentől és semmitől... Ha valakit, úgy ősmernek, mint a hogy én téged ősmernek, akkor a magaviselethől, egy pillantásból, egy mosolyból, de még a hallgatásból is igen sokat lehet érteni... — De hát adtam én ilyesmire alkalmat?... — Még alig van öt perce, Bijont figyel-

nem tartja akciózó czélját, hogy az ind és hogy ha m dik, az első s párt elnöke, A vsiat módosít E megbeszélés alelnök az önáll javaslatok ellen kívüli látogatot Szatmári Mór ügyek érdekében eredményéről soron függetlenség Ezután Nessel mely szerint fő kétségen felül b tonai helyzetét Vertán Endre mérette s előző táskónál a függ győzött s hogy kitotta a megje

A Szerkesztő álló párt is tu szpnten politik ugyancsak az rozva el.

A helyzet utjáról, az uralkiballgatás eredményeiből gyakrabban intim eseménye javaslatok köp dést. Anyira, sebben kereszt uralkodó kirány gyarországgon pedig kormány — folytatják er e javaslatok sü tott megnyugtatózva a javas új választások pedig a csehek katonai javaslat esetén kések mellett a ker nem kevés go megkönnyíti a k Hogy a német s mondják fel. Ez tan nem okoz pen áll a dolog olasz borvámk sítása miatt me csakis oly felté zula módosítás zet" jellemzését

Orszáha a házi tudósítók az önálló vánter párt nagy nép Bikési Antal s lelkes beszélde, hogy tiltakozik terület erőszak közgazdasági megsebb felté területet. Tilt civilizista és ellen, követeli községének t lélen mondták zsef orsz képv vitéleiben részt

A horvát zék: Az ország kor nyitotta meg demitáról sz tárgyalása. Piv zék fölveti a b

mettettem, nem veszi es... emlékszem ketét nézted, jól megnezh arcodnak se helytelenítette — Ah — ajkán gyöng ugyan... — No látom én ism Ezelőtt hét es mikor előzör he meggy Cl nika subant is, a mikor vízbe ugrott, leléssé... — Ejnye! ja, hogy miat — Bizony bája!... S ságtalan vagy — Igazság mennyiben? dolok, azt meg! Még a renestlennek sem, a mikor még neki sem — Hogyan a márkino... dolgokat me nek... — Nem, e arra!... O zen ráim ilye okoz nekem mit... — De hát... — Azt... volt szó, a k a ki elég na jáni tudjon landjai ép o, milyen ősmern

állító vámtérület né-
lhető. Egy magasabb
mában, aki születése
egy alkalommal főről
sak katoná és csak
születésük jóindulata.
A függetlenségi párt
háza csak az lehet,

negatív alakban tul-
naknak itt a házban
nk.

nyelvezetést 6 is
szekben ül, de nem
balgatja. Belőle csak
sodó fejfel elismeri,
magyarok élnek.
0 éves koromban sem

diert nem tudják meg
előbbre vinni. Lel-
elias törökvisz meg-
besben van, egy oly
a meltről már megir-
semmit sem tanult,

elárat nem hagyhatja
előlefordulón.)

gy az elnöki figyel-
eselen. Nem engedni
behozások a válla.
ot beszélnek egy ki-
ben beszél. Azt beszé-
szószájról várhatunk
ról-szajra szóló be-
lóságos merénylet az
istaeelés, a melylyel
elkimeretlen az ilyen
nek ideonniú nem
szélsobaloldalon.)
ízazat, hogy beszédét
esles.)

miatt.

ardésben szólat fel,
az elnök az előbb öt
elnökkel ne felel-
fejezést.

nyait nem akarta sér-
völág figyelmeztet-
jen. Ezt a kifejezést
blésében szorosan a
odik. (Általános he-
és szó nagyon lezázó
ni a vitaközös vagy

szababítása.

a házasbályok szerint
szabad. Elrendelt a
nak arra az indítvá-
táre delután három
A többség elfogadja az
szavazott Ugron Gá-
viájának folytatását
órákor berekesztette

czember 3.

A függetlenségi és
suth Ferencz elnök-
tartott, amelyen be-
politikai helyzetről.
dkivül súlyosnak
ert a kormány oly
ot be, melyek az
össesség felül fog-
is, mert semmi
arra vonatkozó-
asági kiegyezési
fogják magol-
rában levő állapotra
net, olasz és szerb
nére nézve. A párt az
összasan folytatott
zt, hogy a katonai

ben nem lesznek
lőházbán, de ezze-

DÉR.

meztettem, hogy a felhők között jár . . .
nem veszi észre, hogy idegen is jelen van . . .
emlékszel, ugy-e? . . . Te akkor a párt-
ket nézted, a melyet pedig születésed óta
jól megnevezhetél volna . . . azután meg az
arezonok sajtóságos kifejezése volt . . .
helytelenítetted! . . .

— Ah — mondotta Ruellé-ne, miközben
ajkán gyöngye mosoly jelent meg — csak-
ugyan . . .

— No látod . . . ezt az arc kifejezésedet
már én ösmerem . . . Hallgass csak . . .
Ezelőtt hét esztendővel . . . azon az este,
a mikor először fölemlítettem, hogy Bijon férj-
hez megy Clagny-hez, akkor ugyanaz a mi-
mika suhant végig az arcomon. Meg akkor
is, a mikor az a boldog kis professzor a
vízbe ugrott, . . . te Bijont tetted azért fe-
lelőssé . . .

— Ejnye! . . . Hiszen nagymama is tudja,
hogy miatta ölte meg magát! . . .
— Bizonyára . . . de ez nem a Bijon hi-
bája! . . . Szegény kisikem, milyen igaz-
ságtalan vagy irányában . . .

— Igazságtalan, nagymama? . . . Ugyan
mennyiben? . . . A mit én Denyse-ről gon-
dolk, azt soha senkinek sem mondtam
meg! Meg a fivéremnek sem, a mikor szere-
nesétlennek láttam . . . Meg a férjemnek
sem, a mikor belebolondulva láttam . . . sőt
meg neki sem . . . mostanig! . . .

— Hogyan? . . . mostanig! . . . ijedezett
a márkínó — csak nem akarsz kellemetlen
dolgokat mondani a szegény kis tündér-
nek . . .

— Nem, csak akkor, ha kényszeríteni fog
arra! . . . Oh . . . nagymama . . . ne néz-
zen rám ilyen szemekkel . . . ez fájdalmat
okoz nekem, de . . . nem változtat sem-
mit . . .

— De hát mit akarsz tulajdonképp? . . .
— Azt . . . hogy addig, míg Henriről
volt szó, a kit egész szívemmel szeretek, de
a ki elég nagy ahhoz, hogy a saját lábán
járni tudjon . . . vagy Párlól, a kinek a ka-
landjai ép oly közömbösek előttem, mint a
milyen ösmeretek — türelmes voltam; ke-

nem tartja kimerítettnek az elkezdett
akezio célját, a minék folytatni elhatározza,
hogy az indennit-vitát folytatni fogja,
és hogy ha majd az általános vita befejező-
dik, az első szakaszul a párt nevében a
párt elnöke, Kossuth Ferencz a törvényja-
vaslat módosítását fogja indítványozni.

E megbeszélést jelentések előzték meg. Tóth János
alelnök az önálló vámtérület érdekében és a katonai
javaslatok ellen Mezőúron tartott négyülés ren-
kívül látogatottságáról és lefolyásáról referált.
Szatmári Mór és Benedek János az ugyanez
ügyek érdekében Sopronban rendezett négyülés
eredményéről számoltak be, egyidejűleg a sop-
roni függetlenségi párt megalakítását indítványozta.
Ezután Nessi Pal a tápei választás kitéréséről
melytől Kelenen Béla megválasztása minden
kétségen felül bizonyos, Ráth Endre pedig a ka-
tonai helyzetről tett szóbeli jelentést. Végül
Vertán Endre a tordai négyülés lefolyását is-
mértette s előadta, hogy a tordai községi választá-
soknál a függetlenségi párt az egész vonalon
győzött s hogy az Alsó-Fehérmegyében megalaki-
totta a megyei függetlenségi pártot.

A Szederkényi Nándor elnöklelte alatti
álló párt is tartott ma értekezletet, amelyen
szintén politikai helyzetet beszéltek meg,
ugyancsak az akció folytatását határo-
zta el.

A helyzet. Széll Kálmán legutóbbi bécsi
utjáról, az uralkodó előtt tett jelentéséről és a
kihallgatás eredményéről olyan forrásból, a mely
már gyakrabban szolgált helyes információval
intim eseményekről, azt írják, hogy a véderő
javaslatok képezik ma a legfontosabb kérd-
ést. Annnyira, hogy ha a javaslatok a legsürgö-
sebben keresztül nem vihetők — a mint ezt az
uralkodó kívánja — az eszthen az a kérdés Ma-
gyarországon parlamenti krízist. Ausztriában
pedig kormánykrízist idéz elő. Minthogy pedig
— folytatják erről az oldalról — Széll Kálmán
a javaslatok sürgős elfogadása iránt nem adhat-
ott megnyugtató jelentést, elfogva el van hatá-
rozva a javaslatok sorsát a ház felfoszlatása és
új választások útján biztosítani. Ausztriában
pedig a csehok határozottan kikötötték, hogy a
katonai javaslatokat csak a kabinet lemondása
esetén készék elfogadni. E javaslatok sorsa
mellett a kereskedelmi szerződésnek ügye is
nem kevés gondot okoz a két kormányknak.
Megkönyvit a helyzetet a hírforrás szerint az,
hogy a német szöddést csak a jövő év elején
mondják fel. Ez tehát rövid ideig bír, de mos-
tan nem okozza a krízisnek. Ellenben másképp
nem áll a dolog az olasz szerződéssel, amelyet az
olasz kormányklauzula megszüntetése vagy módo-
sítása miatt még ez évben kell felmondani. Ezt
csakis oly feltétel alatt lehetne esetleg kikerülni,
ha Olaszország elve beleegyeznek a borbármála-
zala módosításába. Mindezeket csupán a „hely-
zet” jellemzésére közöljük.

Oroszbáza az önálló vámtérületért. Orosz-
házi tudósítók írja, hogy ottan vasárnap délután
az önálló vámtérület érdekében a függetlenségi
párt nagy négyülést tartott. A gyűlésen dr.
Bikédi Antal a függetlenségi párt elnöke mondott
teljes beszédet, a mi után kimondta a négyülés,
hogy tiltakozik az Ausztriával való közös vámté-
rület erőszakos fenntartása ellen, az ország
közgazdasági megerősödésének első és legszük-
ségesebb feltételül tekint az önálló vámté-
rületet. Tiltakozik a gyűlés továbbá, a
szavilla és a katonai létszám emelése
ellen, követeli a választói jog kiterjesztését és a
közégsenkiti titkos szavazást. Ugyanezen a gyűlé-
sen mondtta el beszámoló beszédét Veress Jó-
zsef ország képviselője. A határozati javaslat ki-
vételében résztvettek a szocialisták is.

A horvát indennitás. Zágrábból táviratoz-
nak: Az országgyűlés máj ülését délelőtti tíz óra-
kor nyitotta meg elnök. Napirenden volt az in-
dennitásról szóló törvényjavaslat folytatásos
tárgyalása. Pliverics azt mondta, hogy az ellen-
zék felveti a bizalmi kérdést s ezzel a jobbol-

dalat abba a kellemetlen helyzetbe juttatja, hogy
a kormány és a bírák bizalmat szavazzon.
a mit meg is tesz. A szólo meg van róla győ-
ződve, hogy a Magyarországgal való közösség
minderkor szabad akarata volt Horvátországnak.
Ez a közösség a horvát politikának alapvető té-
tele s soha sem szabad rajta változtatni. Azután
Harambasics állításával foglalkozva tagadja, hogy
Magyarország serti Horvátország jogait. Ne fer-
ditsük el a történelmet. A Magyarországgal való
szövetséget nem szabad szétszakítani, már azért
sem, mert Magyarországnak is szüksége van ránk
és erőszakkal kényszerítene a közösség fenntar-
tására. Csak a magunk érdekében cselekszünk,
ha Magyarország jogait tiszteljük Pliverics végül
a két nemzetiség egyetértése mellett érvel és ki-
jelenti, hogy a nemzeti párti szerbek a párt ke-
retében biztosítani akarák nemzetiségi és kultu-
rális egységüket. Ova inti az ellenzékét, hogy ne
döntse meg a kiegyezést, mert a nemzet nem
elég erős. Popovics előadó zárószava után a ház
államosságban is, részleltven is elfogadja az
indennitásról szóló törvényjavaslatot.

Az esztrák dolgok. Prágából táviratozók:
Az új-cseh párt vérehajló-bizottsága tegnap itt
ülést tartott, a melyen Puczek, a párt képviselő-
háza klubjának elnöke jelentést tett a politikai
viszonyokról és a csehországi német képviselők-
nek a nyelviszonyok rendezésére vonatkozó in-
dítványáról. A jelentést két óráig tartó vita kö-
vette, a melyen kitűnt a párt teljes egyetértel-
sége egy politikai helyzetnek, valamint a cseh-
országi német képviselők elhatározásának és a
jövő taktikának tekintetében. Végül elfogadták a
parlamenti bizottságunk véleményét, mely szerint
az elarabonban foglalt előterjesztéseket el nem
fogadhatják. Az összes határozatokat egyhangulag
hozták.

Mindent elfogadták.
— A katonai javaslatokról. —
A kormány engedelmis többsége ma ismét
abban merítette ki megszokott funk-
cióját, hogy megszavazta, a mit kívántak
tőle. Már tudniillik, a mit a kormány kívánt.
Mert voltak e hivatalos kívánásokon kívül
az ország igazi érdekeitől teljesen küldő el-
lenzék vezető embereinek is chajtatás ott
a bizottságban, a hol a katonai javaslatok-
ról volt a szó.

Ezek közt az alapos ellenzéki kívánások
közt különösen a kétévi katonai szolgál-
tat kérdése volt az, a mely iránt a tisztelt
szabadelvű párt is több figyelmességet tanu-
sithatott volna, — ha ugyan egyáltalában
tanúsithatna egyebet a föltétlen megadásnál!
De még ez a kétségtelenül nagyjelentőségű
dolog sem mozgatta meg a kormánypárti
urakat — az egy Hieronymit kivéve —
s erről az új katonai terhekkel
szemben egyedül elfogadható rekomp-
enzációról csupán azok kardokodtak, a
kik abban a bizottságban eddig beszéltek
mellette csakis azok is szívós kitartással fej-
tették ki, hogy mi való az ország érdekében:
Komjáthy Béla és Rakovszky István.

Komjáthyról nem kell ismételnünk — hi-
szén ugyis tudják e lap olvasói, — hogy
nem tagú az elcvölő és a kétféves katonai
szolgálatért illetőleg ma is minden rész-
lelkerdesben a multkor elfoglalt álláspontjá-
hoz ragaszkodott. De mellette Rakovszky
Istvánról kell ma kiemelni, hogy bár az
elvi ellentétek elvádatásánál tőle bennünket,
a katonai kérdések lényegére nézve teljesen
egy nézetben vagyunk vele. Ő állított a szitán.
Mert hiszen világos, hogy mit akar-
nak katonánk: előbb a létszámemelés s
csak aztán — esetleg — a konzesszió.
Előbb adjuk meg nekik a magasabb
békélszámot (és természetesen, hogy ezzel a
magasabb hadilétszámot), aztán lehet majd
beszélni velük a szolgálati idő leszállításáról.
Ezért mondta ma Fejérváry, hogy a jó-
váre hajlandó a bizottsággal e fölött disku-
tálni, erre akár utasíthatja is a bizottság,
de most — egyebet nem tehet. Nem. Mert
a fölemelt létszám alapján másképp áll szá-
mukra a két éves szolgálatnál való kombi-
náció. Akkor, a mint ezt kifejtettük, nagyobb
békélszámmal operálhatnak, mi pedig azt

rültem a botrányokat; de ez a türelmem el-
fog hagyni azon a napon, a mikor . . .
Egy pillanatra elhallgaltott, mire Braucieux
asszony nyugtalanul kérdezte:
— A mikor? . . .
— A mikor gyermekeimről lesz szó! . . .
— A márkínó arczán mely megdöbbenés
tükröződött vissza. Gépiesen ismételte:
— A mikor gyermekeimről lesz szó? . . .
De hiszen . . . hiszen ők még csak tacs-
kó! . . .
— Igen . . . tizenlét és tizenkilenc éves
tacsók . . .
— Tizenkilenc! . . . Már? . . . Hát te
hány éves vagy? . . .
— Nemsokára harminczhét leszek, nagy-
mama!
— Furesa . . . pedig olyan vagy, mint
egy fiatal leány . . .
— Oh . . . istenem . . .
— Igaz . . . igaz . . . de mond csak,
hogy kerülnek ezek össze . . . Bijon és a
gyermekid . . .
— Hogy? . . . Fölleperedtek és az ő
fiatal rajongásuk mulattatta Bijont . . . Ép
azon az uton vannak, hogy már valószéggal
imádják . . .
— Lehetetlen . . .
— De igen . . . Robert egy gyöngéd lel-
kületű fia, Marcel pedig egy képzeltő, mint
az apja . . . és mind a kettő olyan heves,
mint én . . . mostanig . . .
— A márkínó a vállát vonogatta:
— Kis Bertrade-om, az anyai szeretet igaz-
ságtalanságokra ragad . . .
— Én is himi szeretném ezt . . . tisztá
szivemből . . .
— De tegyük föl, hogy Bijon kaczer . . .
— Tegyük föl . . .
— Ugy látszik, tréfalz! . . .
— Ah . . . Istennem . . . nem vagyok
olyan hangulatos . . .
— Nos, mert olyan ironikusan mondtad:
„tegyük föl”; mintha az bizonyos lenne . . .
(Folytatása következik.)

akarjuk, hogy békében hagyjanak bennünket
békén!
Mikor aztán e témán kívül a reform költ-
ségének kellő precizizozását is kívánták az
ellenzék részéről, meg egyebet is, a mik
fontosak. Széll Kálmán már elvesztette a
türelmet és fölpatlant:
— Kérem, nem a véderőtörvény reform-
járól van itt most szó, maradjunk ennél a
javaslatnál!
Am az ellenzék derekas küzdől higgadtab-
bak voltak és beszéltek tovább a részletek-
ről.
A kormánypart meg szavazott. Az ujoncz-
javaslatot elfogadták.

A vita részletei a következők:
A képviselőház pénzügyi bizottsága ma del-
után 5 órákor Falk Miksa elnöklelte alatt folytatta
a véderőjavaslat tárgyalását: A kormány rész-
éről jelen volt Széll Kálmán miniszterelnök,
Lukács László pénzügyminiszter, Fejérváry
Géza báró honvédelmi miniszter és Papp Elek
országgyűlésnöcs.

Előnk tudatja, hogy a befejezett czukorja-
vaslatok már megérkeztek. Kérli, hogy mikor
tárgyalja a bizottság ezt a két javaslatot.
Széll Kálmán miniszterelnök azt mondja, hogy
ezt a javaslatot sürgősen. Komjáthy Béla mély-
szóval elterjedtemben tartotta a tárgyalást. A bizottság
ebben az értelemben határozott. Rakovszky
István azt indítványozza, hogy tekintettel a del-
után 3 óráig meghosszabbított ülésekre, a bizot-
ság ezután feltelessen a tárgyalást. Komjáthy
helyesli az indítványt, de akként, hogy este 6-tól
8 óráig tartás az ülések.

A bizottság ezután este 6 órákor kezd meg
tárgyalását.
Következik az ujonczok megajánlására vo-
natkozó javaslat részletes tárgyalása.

Némi ellentét.
A czimnél Rakovszky István módosítást ajánl,
elfogva a czimnél később tárgyalják. Az 1.
pontnál Komjáthy Béla azt a kontroverziát
akarta tisztázni, hogy a mely Hieronymi és a kor-
mány között fennáll. Hieronymi az ujonczbellel
megszavazást ahhoz kötötte, hogy annak nagy
részt szabadságkötöttségű forditás. A kormány
ezzel ellentétben magyarázatot adott a törvény-
javaslatban. Hieronymi Károly még egyszer
ismétli multkor kijelentését. Utal az ujonczlé-
tszám kiegyezésére vonatkozó javaslat 31. §-ára,
a mely szerint a költségvetési létszám fölött le-
nyesség nem tartható vissza, hanem szabadságo-
landó. Az október elsejei létszám a döntő. De
ehébb nem következik, hogy ha valami különbség
lesz, hogy erre vissza lehet tartani. Tehát —
azt mondja — nagy differencia nem áll fenn
közte és a kormány között.

Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter
kijelenti, hogy Hieronymi álláspontja a törvényből
folyik. 18.800 legény marad fenn az emlitettekől.
Ennyit kell tehát október 1-én szabadságotni, mi-
vel október 1-én a létszám teljes. Később áll be
a hiány, ennek a pótlására azután a szabadságot
legénységből lehet behívni a hiány pótlására szük-
séges számmal.

Műnich Aurél előadó utal arra, hogy a véder-
ő-bizottság a kontroverzia okát, a szövetség
kijavította és a véderő-bizottság szövege helyesen
egy szó, miként a miniszter iménti nyilatkozata
hangzik.
Hieronymi Károly még egyszer szól ebben a
kérdésben, mert ugy látja, hogy Komjáthy még
mindig félreírni nyilatkozott. Van költségvetési
létszám. Az október elsejei létszám, a mely
nagy költségvetésében azonban már felvezik a fo-
gyatékat. Október 1-én többet nem hívhatnak be,
még a hiányt sem hívhatják be, mert arra nincs
költségvetés. De a hiányt évközben pótolni kell,
és arra már van felhatározása a kormánynak.
Ugyanezt mondotta a miniszter is s ezért elment
nincs.

Fejérváry Géza báró miniszter némi ellentétet
lát. Mert Hieronymi azt mondja, hogy a hadügyi
kormány a törvény értelemben nem hívhat be . . .
Hieronymi Károly: Éppen azt mondom, hogy
a hiány pótlására lehet behívni legénységet olyan
mértékben, a milyen mértékben a költségvetés
erre felhatározást ad.
Széll Kálmán szerint is tisztá a dolog.

Hol vannak a tervek?
Komjáthy Béla kijelenti, hogy a javaslat igen
nagy terhet képvisel a nemzetnézve s azért ki-
jelenti, hogy nem fogadja el a szakaszt vagy pe-
dig a miniszter fejtsse ki a jövőre vonatkozó
hadszervezési terveket.
Rakovszky István meg szavazta meg a szakaszt,
mert szintén túlterhesnek tartja.
Fejérváry Géza báró azt feleli, hogy ez a tör-
vényjavaslat nem prejudikál a véderő-törvénynek.
A mi a tervek illeti, konstátálja, hogy tervek
vannak, de még nem véglegesek, hogy azok
nagy sok faktor kezén kell keresztülmene-
niök, azokról tehát most nem lehet szó. De
ezek a tervek nem befolyásolják szerinte ezeket
a javaslatokat sem az ujonczlétszámban sem a
költségvetésben.

Komjáthy Béla ismételtén sürgeli, hogy a
tervekkel ismertessék meg a bizottságot, mert
különben kényszerhelyzet áll elő, az, hogy
a delegáció meg fogja szavazni a költségeket
és akkor a törvényhozás kénytelen lesz
szintén megszavazni, ha csak nem akarja az
egész hadügyi költségvetést visszautasítani,
minthogy részben visszautasítani nem lehet.
Indítvány alakjában sürgel tehát, hogy a mig a
a tervek nem ismertek, addig a bizottság nem
ajánlja a javaslatot a háznak elfogadásra.
A bizottság az 1. §-t elfogadja

A kétévi szolgálat.
Rakovszky István az 1. §. után új
2. §-t ajánl elfogadásra, a mely a két évi
szolgálati időt állapítja meg. Ezt tekintí
minimumnak, a melynek alapján egyáltalán
diskuzálni lehet.
Báró Fejérváry Géza honvédelmi minisz-
ter már egyszer kijelentette, hogy nem ide-
genkedik a kétévi szolgálatról, de elő kell
készíteni a dolgot. Előkészítés nélkül nem
lehet azt elfogadni. Mindenkéül azt altsizli
kérdés olandó meg. Tizenegyszer altsizli
helyett 31.000 továbbszolgáló altsizlettel kell
több. E nélkül beszélni sem lehet a kétévi
szolgálati időről.
Szerb György előadó itt félreírását lát, külön-
ben meg kellene értenünk egymást. A két évi

alliztek kiképzésre mint oktatók nem alkalmaz-
hatók, tehát reorganizálni kell altsizteket. Ez a
többel teszi a különbséget.
Fejérváry miniszter előfelleltékre hivatkozik:
költségekre, ruhára, véderőreviziójára, a ké-
pesítő vizsgák új szervezésére stb. stb. Százöt
millió költségei fog okozni a két évi szolgál-
lat állandóan, egyszer s mindenkorra pedig 207
milliót. Olyan munka tehát ez, a melyet elő kell
készíteni, a mit csak egy futtában azonban nem
lehet előterjeszteni. Mindenütt foglalkoznak a két
évi szolgálat kérdésével, mi sem térhetünk ki
ez elől, de az előkészítésre idő kell.

Rakovszky István ezt a kijelentést Kéri
felvenni a bizottság jelentésébe. Németer-
szágban minden hatodik ember altsizt, ná-
lon minden hetedik ember lenne altsizt. Ez
azonban nem akkora szám sem emberben,
sem költségben és ezért téved a miniszter
állításában.
Szerb György utal arra, hogy lehet utasítani a
kormányt arra, hogy a jövő ujonczulalek javas-
latánál a két évi szolgálatra nézve adjon be-
széletes jelentést.

Fejérváry Géza báró miniszter nem el-
lenzi, hogy beható részletes jelentést adjon
a jövő évben és hogy erre nézve utasítást
adjon neki a bizottság. De ennél többet ne
kivánjanak, mert többet nem tehet. (Helyes-
lés.)

Rakovszky István fömtartja indítványát
a konzesszió daczára.
Komjáthy Béla még egyszer hangsúlyozza,
hogy a miniszter túlzott összegekben ál-
lapította meg a két évi szolgálatra való
átmenetet. Engedelmet kér, de pusztá igé-
retekkel nem adhat semmit, mert az igére-
tekkel szomorú tapasztalatokat szerzett.
Fejérváry Géza báró miniszter az átmeneti
költségekre nézve megjegyzi, hogy azok változ-
hatnak, de nem tulzatos. Poroszországban a két
évi szolgálat megyolt 1832-ben és 1851-ben ismét
visszatért a harom évi szolgálatra. Tehát nekik
megvoltak a tapasztalatok, mig nálunk ez egy-
zenen új dolog, tehát nálunk körülményesebb az
átmenet, mint olyan helyen, a hol a tapasztala-
tok már megvannak.

A bizottság változatlanul elfogadta az 1. §-t.
Helytelen alap.
A 2. §-nál Komjáthy Béla ismétli, hogy ná-
lunk a kivándorlás miatt sok katonaköteles távol
van, tehát a népszámlálás után nem lehet ránk
kírni az ujonczulaleket. Kéri az erre vonatkozó
kérdéseket. Rakovszky István eszallkozik a
kérdéshez, mert a kivándorlás folytán Magyar-
ország sokkal kevesebb ujonczot kellene,
hogy kiálltsion.
Fejérváry miniszter azt mondja, hogy a ki-
mutatás ebben a pillanatban nem terjesztheti
be, mert az ugyan munkát ad, de mire a javaslat
a ház elé kerül, addigra elkészülhet s akkor
Komjáthy e kimutatásról a plénumban még min-
dig beszélhet.

Széll Kálmán szerint szem előtt kell tartani,
hogy a véderő-törvény reviziója ma nincs nap-
rendben. Ha majd revizióra kerül a sor, a kormány
meg fogja fontolni azt a kérdést is, de most ne
tárgyaljunk akként, — mondja — mintha most a
véderő-törvény reviziójáról volna szó.
Komjáthy Béla a kumulálás esetében tárgyalhat,
ha a 1. a szakaszba a tényleges állapot alapján
veszük a népszámlálási alap helyett. Műnich
Aurél előadó megemlíti, hogy a véderő-bizottság-
ban is felmerült az a kérdés, de napirende tér-
tek fölötte, mert ez a véderőreviziójára tar-
tozik.

A bizottság a szakaszt változatlanul elfo-
gadta.
A reform költséget.
Rakovszky István új 3. §-t ajánl, mely a
reform költségeit előre megajánlja és a
melynek nagyobb ez a költség nem lehet. Ezek
a költségek azok, a melyeket az előadó jelzett.
Szerb György előadó kifogást emel az in-
dítvány ellen, mert ő csak egy évre csinálta a
számadásokat s ez változtat a dologon. Fejérváry
Géza báró honvédelmi miniszter szerint ez nem
tartozik a törvényre, de nem kifogásolja azt, hogy a
jelentésbe felvegyék, azaz a hozzáadással, hogy
új formációkra ez az indítvány nem vonat-
kozhalt.

Széll Kálmán elvileg és formailag szól a kér-
desről Érti, hogy Rakovszky biztosítottokat akar
magának szerezni a költségvetés ellen. De azt
mondja, hogy nem szoktak utgondolatlan lenni és
hogy több költség nem lehet. Kéri, hogy érjek be
a jelentésbe való felvetéll, a törvénybe pedig a
bizottság ne vegye fel.
Komjáthy Béla ragaszkodik ahhoz, hogy Ra-
kovszky indítványa szerint új szakaszt szövege-
zzenek. Széll ismétli, hogy szerinte elég ha a je-
lentésbe veszük fel Rakovszky indítványát.
Rakovszky István hangsúlyozza, hogy a fel-
vetelgostások után még kevésbé lát tisztán. —
Komjáthy Béla azt látja, hogy a költség tekin-
tében ahányan felszólalnak, annyifele össze-
get mondanak, tehát természetesen, hogy a törvényben
keressen garanciát.

Széll Kálmán is elősmeri, hogy az összegre
nézve elintézték a tévedés állott fenn. Most itt a kö-
zös hadügyminiszter adata, a mely bizonyítja,
hogy itt több költség nem lesz, tehát felesleges,
hogy az indítvány a törvénybe felvegyék. Ha a
jelentésbe felvessük, elég, mert azt még egy más
kormány is kénytelen respektálni, miután vég-
rehajtsról van szó.
A 3. §-t Rakovszky István törési indítványa
ellenében a többség elfogadta, ugyszintén a 4. §-t
is Komjáthy Béla rövid felszólalása és Fejérváry
Géza báró felelete után.

Ezzel a javaslatot részleteiben is letár-
gyalta és elfogadta a bizottság.
Holnap a másik javaslat kerül tárgyalás alá.

Azokat a t. cz. előzetőinket,
akiknek előzetése november
végén lejárt, arra kérjük, hogy
a megrendelést mielőbb újítsák
meg, hogy a lap küldése fön-
nakadást ne szenvedjen. Lakóhely-
változás alkalmával arra kérjük
ugy helybeli, mint vidéki előz-
tőinket, hogy régi lakóhelyüket
is tudatni sziveskedjenek.

EGYHÁZAK.

A debreczeni egyetem könyvtára. Még
csak beszélnek a debreczeni református egyetem
felállításáról s az eszme megtestesülése meg
messze van, az egyetem könyvtára azonban már
tényleg meg van alapítva. A debreczeni főiskola
anyakönyvtára ugyanis, mely 77000 kötetével ne-
gyedik könyvtára az országának, tegnap értékes gyűj-
teménnyel szaporodott. Mintegy 1200 kötetből álló
könyvtári kapott ajándékba a főiskola egy tul
a Dunán lakó orvosától dr. Bük Gézá-
tól, a ki valaha a debreczeni kollégium
növédeké volt. Az ajándékozó a deb-
reczeni egyetem javára, a jelentendő orvosi fa-
kultási könyvtárának alapjául adományozta gyűj-
teményét és — mint maga írja azért is, hogy a
debreczeni egyetem fölláthatóságának támogató-
sára fölhívja emberfarsai jóakarátát. Dr. Bük
Géza fia annak a Bük Lászlónak, ki néhány év-
tizeddel ezelőtt huszerez koronás lapirányt tett
a tudományok akadémia javára.

Maria-gyülekezet. A budapesti iparosok és
az iparos ifjak két Maria-gyülekezte tegnap is-
mét felvételi ünnepélyt rendezett, a Jézus sz.
Szíve templomban. Az iparosok kongregációjába
6, az ifjakéba pedig 22 új tag lett felvéve. A
felvételt dr. Kohl Medárd felszentelt püspök vé-
gezte.

Lelelkészépesítési vizsgák. A tisztántul
ref. egyházkerület debreczeni teológiai aka-
démiaján a lelelkészépesítési vizsgálatok e hónap
12-ikén kezdődnek. A vizsgálatokon Kiss Aron
püspök személyesen fog előnkölni.

MOZGÓ KÉPEK.

Mascagni Londonban.
Pietro Mascagni, a nagy olasz zeneszerző,
a ki amerikai viszonzatásigát után Londonba érke-
zett, itt is le akarják tartóztatni az adósságai
miatt. A pályaváraron ötven rendőri várta és a
muzsikusi nem akartak addig jászani, a mig a
mester előre ki nem fizeti nekik a járandóság-
kat. A hangverseny erre megtörtént a Herald
színházban és hangverseny után a Times egy
munkatársra meginterjúvolta a mestert. Abban a
szerekes helyzetben vagyunk, hogy beszélgeté-
sük minden más lapok elkerülésével egyetűl mi
közölhetjük.

A Times munkatársai a következőkben adja elő
a mesterrel folytatott csevegését.
— Mikor a mester szobájába beléptem, a mes-
ter a fal mellett a föld

SZÍNHÁZ

A jóslat. A Nemzeti Színház... A jóslat című pályaművet... A Nemzeti Színház... A jóslat című pályaművet...

De Nuovi. A Nemzeti Színház... De Nuovi... A Nemzeti Színház... De Nuovi...

Blahó. A Nemzeti Színház... Blahó... A Nemzeti Színház... Blahó...

Fedák. A Nemzeti Színház... Fedák... A Nemzeti Színház... Fedák...

Achard. A Nemzeti Színház... Achard... A Nemzeti Színház... Achard...

Az Erő. A Nemzeti Színház... Az Erő... A Nemzeti Színház... Az Erő...

Uzlema. A Nemzeti Színház... Uzlema... A Nemzeti Színház... Uzlema...

Az Erő. A Nemzeti Színház... Az Erő... A Nemzeti Színház... Az Erő...

EGYETÉRTÉS

Szedelgo százados. Dominke János közös... Szedelgo százados... Dominke János közös...

Thán Karoly tanári jubileuma. Thán... Thán Karoly tanári jubileuma... Thán...

Nessi tanni. A katonai becsületdíj... Nessi tanni... A katonai becsületdíj...

Duse Eleonora. Newyorkból távirati... Duse Eleonora... Newyorkból távirati...

Estó a jéppályán. A budapesti koreo... Estó a jéppályán... A budapesti koreo...

A főkapitány nyilatkozata. Több lap... A főkapitány nyilatkozata... Több lap...

A napilapokban a főkapitány által... A napilapokban a főkapitány által... A napilapokban...

A narancsok. A M. T. I-nak jelentik... A narancsok... A M. T. I-nak jelentik...

A belga királynő végrendelete. Már... A belga királynő végrendelete... Már...

Egy filozofus lányról. A sok tanulás... Egy filozofus lányról... A sok tanulás...

A francia igazságügyminiszter... A francia igazságügyminiszter... A francia igazságügyminiszter...

Az orosz udvarból. Az utóbbi időben... Az orosz udvarból... Az utóbbi időben...

A braziliai igazságügyminiszter... A braziliai igazságügyminiszter... A braziliai igazságügyminiszter...

A mentők most adják ki szomorú statisztiká... A mentők most adják ki szomorú statisztiká... A mentők most adják ki...

A tél. Bares, december 9. A hőmérő... A tél... Bares, december 9. A hőmérő...

A nyomor Brenda János bölcsész... A nyomor Brenda János bölcsész... A nyomor Brenda János...

A főváros közbiztonsága. Rudnay Béla... A főváros közbiztonsága... Rudnay Béla...

A kínai angyascsászár. Ha hinni lehet... A kínai angyascsászár... Ha hinni lehet...

Lázadás nyit tengeren. A tengeri hajók... Lázadás nyit tengeren... A tengeri hajók...

A kártyások vájár és az iparpártolók... A kártyások vájár és az iparpártolók... A kártyások vájár...

Héne egy millió örökségről. Nem... Héne egy millió örökségről... Nem...

A kártyások vájár és az iparpártolók... A kártyások vájár és az iparpártolók... A kártyások vájár...

Hírek a rendőrségről. Betörések... Hírek a rendőrségről... Betörések...

Rákosi Viktor munkái. Öröndetes... Rákosi Viktor munkái... Öröndetes...

Santal Egzer név alatt. Nádor-gyógy... Santal Egzer név alatt... Nádor-gyógy...

Kitűnő három gombos bőrképző... Kitűnő három gombos bőrképző... Kitűnő három gombos...

Az anarkisták titkai. Egy asszony... Az anarkisták titkai... Egy asszony...

Az anarkisták titkai. Egy asszony... Az anarkisták titkai... Egy asszony...

Az anarkisták titkai. Egy asszony... Az anarkisták titkai... Egy asszony...

Az anarkisták titkai. Egy asszony... Az anarkisták titkai... Egy asszony...

Az anarkisták titkai. Egy asszony... Az anarkisták titkai... Egy asszony...

Az anarkisták titkai. Egy asszony... Az anarkisták titkai... Egy asszony...

Az anarkisták titkai. Egy asszony... Az anarkisták titkai... Egy asszony...

Az anarkisták titkai. Egy asszony... Az anarkisták titkai... Egy asszony...

Az anarkisták titkai. Egy asszony... Az anarkisták titkai... Egy asszony...

Az anarkisták titkai. Egy asszony... Az anarkisták titkai... Egy asszony...

Az anarkisták titkai. Egy asszony... Az anarkisták titkai... Egy asszony...

Az anarkisták titkai. Egy asszony... Az anarkisták titkai... Egy asszony...

Az anarkisták titkai. Egy asszony... Az anarkisták titkai... Egy asszony...

Táviratok. Döntés előtt. A német... Táviratok... Döntés előtt... A német...

A német táviratok. Döntés előtt... A német táviratok... Döntés előtt...

A német táviratok. Döntés előtt... A német táviratok... Döntés előtt...

A német táviratok. Döntés előtt... A német táviratok... Döntés előtt...

A német táviratok. Döntés előtt... A német táviratok... Döntés előtt...

A német táviratok. Döntés előtt... A német táviratok... Döntés előtt...

A német táviratok. Döntés előtt... A német táviratok... Döntés előtt...

A német táviratok. Döntés előtt... A német táviratok... Döntés előtt...

A német táviratok. Döntés előtt... A német táviratok... Döntés előtt...

A német táviratok. Döntés előtt... A német táviratok... Döntés előtt...

A német táviratok. Döntés előtt... A német táviratok... Döntés előtt...

A német táviratok. Döntés előtt... A német táviratok... Döntés előtt...

UJDONSÁGOK.

A névtelen ezred.

Minden közös ezrednek van száma... Minden közös ezrednek van száma... Minden közös ezrednek...

A Novibazárban és Besztercén állomásozó... A Novibazárban és Besztercén állomásozó... A Novibazárban és...

Ugy van, méltatlan. Mert lehet-e... Ugy van, méltatlan... Mert lehet-e...

Az egész világ megilletődve... Az egész világ megilletődve... Az egész világ megilletődve...

Az egész világ megilletődve... Az egész világ megilletődve... Az egész világ megilletődve...

Az egész világ megilletődve... Az egész világ megilletődve... Az egész világ megilletődve...

Az egész világ megilletődve... Az egész világ megilletődve... Az egész világ megilletődve...

Az egész világ megilletődve... Az egész világ megilletődve... Az egész világ megilletődve...

Az egész világ megilletődve... Az egész világ megilletődve... Az egész világ megilletődve...

Tengeri májusra	5.79—5.89
Zab áprilsra	6.31—6.39
Káposzta-repce augusztusra	11.90—12.

Délutáni forgalom:

A délutáni tőzsdén csekély forgalom volt.

Délután 4 óra 30 perckor záródnak:

Buza áprilsra	7.79—7.73
Rozs áprilsra	6.71—6.72
Zab áprilsra	6.32—6.33
Tengeri májusra	5.79—5.80

Gabona- és lisztforgalom

1902. évi dec. 5. esti 6 óráig dec. 8. esti 6 óráig.

Az áru megnevezése	Ezeresek		Kilogramm	
	vasut.	hajón	vasut.	hajón
buza	35754	18865	52619	—
rozsa	3475	235	3710	101
árpa	5758	6098	12456	200
zab	2845	7619	10457	—
tengeri repce	1465	—	1465	750
liszt	6.7	—	6.7	873
korpa	—	—	—	873
összesen	49934	31410	81394	15542

a) helyi forgalomban

buza	35754	18865	52619	—
rozsa	3475	235	3710	101
árpa	5758	6098	12456	200
zab	2845	7619	10457	—
tengeri repce	1465	—	1465	750
liszt	6.7	—	6.7	873
korpa	—	—	—	873
összesen	49934	31410	81394	15542

b) átmeneti forgalomban

buza	—	—	—	—
rozsa	—	—	—	—
árpa	—	—	—	—
zab	—	—	—	—
tengeri repce	—	—	—	—
liszt	—	—	—	—
korpa	—	—	—	—
összesen	—	—	—	—

Terménytőzsde.

Sertészsír ma 66.50— koronán kelt 50 kilóknál.

Nyers szesz jegyzése: Budapesten 97.50 k. pénz 38.50 k. áru.

Értéktőzsde.

Két napi szünet után ma ismét gyűlekeztek a tőzsdetagozók, anélkül azonban, hogy az üzletben részt vettek volna. A spekuláció semmi tevékenységet sem fejtett ki, kötések tehát alig fordultak elő és az árfolyamok nagyobb részt csak névleges jövevényekkel. A hangulat mindazonáltal nem rosszabbodott, sőt, kedvező berlini jegyzések kapcsán, az irányzat nálunk is határozottan megváltozott, ami az osztrák-hitel és az osztrák-áramlásban is kifejezésre. A helyi értékek piacán általános stagnáció uralkodott, nyugot hangulat mellett. Magyar koronajáradék csekély bécsi eladásokra mérsékeltlen gyengült.

Előző napi

Az előző napi csekély üzlet mellett szilárd irányzattal folyt le. Köttettek: Osztrák hitelrészvény 666.—667.50, magyar hitelbank —, magyar leszámláló- és pénzváltóbank —, nagy. jelzáloghitelbank II. kib. —, osztr.-magy. államvasút 676.50—679.25, déli vasút —, rimamurányi vasút 463.50—464.50, magyar koronajáradék —, közúti vasút —, városi villamos vasút 325—326, salgótarjáni kőszénbánya —.

11 óra 15 perckor záródnak: Osztrák hitelrészv. 667.25—667.50, magyar hitelbank 701—701.50, magyar leszámláló- és pénzváltóbank 439—440, magyar ipar- és kereskedelmi bank —, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 467—467.50, osztrák-magy. államvasút 678.50—679.25, déli vasút 62—63, rimamurányi vasút 464—465, magyar koronajáradék 97.50—97.80, közúti vasút —, városi villamos vasút 325—326.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde üzlettelennél folyt le, az irányzat nyugodt maradt. Köttettek: Osztrák hitelrészvény 667.50—668.75, magyar hitelbank 700.—, magyar leszámláló- és pénzváltóbank —, nagy. jelzáloghitelbank II. kib. —, osztr.-magy. államvasút 678.25—678.75, déli vasút —, rimamurányi vasút 463.50—464.50, magyar koronajáradék 97.50—97.80, közúti vasút —, városi villamos vasút 325—326.

Helyi értékekben köttettek: Magyar-jég- és vízszint bizt. r. t. 294.—

1 óra 30 perckor záródnak: Osztrák hitelrészvény 666.75—667.—, magyar hitelbank 700.50—701, magyar leszámláló- és pénzváltóbank 438—439, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 466.50—467.—, osztrák-magy. államvasút 677.50—678, déli vasút 62—63, rimamurányi vasút 464—465, magyar koronajáradék 97.80—97.85, közúti vasút 612—613, városi villamos vasút 325—326.

Fránium-üzlet: Díjtöltés: Osztrák hitelbank holnapra 4—5 k., nyolc napra 10—12 k., decem. ber. régre 14—16 korona.

Utóközde.

Magasabb berlini jegyzésekre az utóközde kedvező hangulat uralkodott. Köttettek: Osztrák hitelrészvény 666.75—667.75, magyar hitelbank —, osztrák-magy. államvasút 677.50—678.75, rimamurányi vasút —.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 667.50—668.—, magyar hitelbank 701.50—702.—, magyar leszámláló- és pénzváltóbank 439—440, magyar ipar- és kereskedelmi bank —, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 467.50—468.—, osztrák-magy. államvasút 678.75—679.—, déli vasút 62—63, rimamurányi vasút 465—466, magyar koronajáradék 97.80—97.85, közúti vasút 613—614, városi villamos vasút 325—326.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE

Bécs, dec. 9. (Az Egyetértés távirata.) A mai előtőzsde magasabb külföldi jegyzések kapcsán és mert a belpolitikai helyzetet ismét kedvezőbbnek látják, szilárd irányzatba fordult. Osztrák-magyar államvasút, gőzhajózási és prágai vasútvállalkozások ellenében kereset. Különben pedig szűk keretben mozgott az üzlet; az árfolyamok keveset változtak.

11 órakor záródnak: osztrák hitelrészvény 667.—, magyar hitelbank 700.—, osztrák-magy. államvasút 678.75, déli vasút 62.50, alpesi bányá 358.50, májusi járadék 101.10, magyar koronajáradék —, török-sorsjegy 112.—, német birodalmi márká 117.12, Linderbank —, lombardok —, elbarólygi vasút —, rimamurányi vasút 463.

A déli tőzsde igen esendős üzlettel nyílt meg; az árfolyamok keveset változtak. **Jegyzések:** Osztrák hitelrészvény 666.50, magyar hitelbank 700.—, Linderbank 385.—, Unionbank 326.—, angolbank 289.50, bankgyeulét 448.—, osztrák-magy. államvasút 678.25, déli vasút 62.50, elbarólygi vasút 449.50, alpesi bányarészvény 358.50, rimamurányi-vasút —, májusi járadék 101.15, magyar korona járadék 97.75, török

sorsjegy 112.— német birodalmi márká 117.12, Schodnica —, észak-keleti vasút 446, prágai vasút —.

Bécs, dec. 9. (Magyar értékek zárlata.) 4 1/2-os aranyjáradék 120.30, tiszai és szeg. köles. sorsjegy 166.76, magyar vasútközlési ezüstben —, magyar leszámláló- és váltóbank-részvények —, rimamurányi vasút 462.—, magyar ezüstkorona —, magyar koronajáradék 97.70, 4 1/2-os magyar fűtőbermesteresítői kötvény 97.80, magyar hitelbankrészvény 699.50, magyar nyereségnyelvény. sorsjegy 199.—, kassa-oderbergi vasútrészvény 379.—, magyar korek. bank —.

Bécs, dec. 9. (Osztrák értékek zárlata.) 4 1/2-os papírjáradék 101.5, 4 1/2-os osztrák arany járadék 120.70, 1860. sorsjegy 151.50, osztrák hitelrészvény 434, angol osztrák bank —, bécsi, déli vasút 62.50, dunagőzhajózási társulat 870.—, dohánygyártás 325.—, es. kir. vert arany 11.30, német bankváltó 117.05, 4 1/2-os ezüst járadék 101.05, osztrák koronajáradék 100.40, 1864. sorsjegy 249, osztrák hitelintézeti részvény 667.—, Unionbank 325.—, osztrák Linderbank 385.—, osztrák-magyar államvasút 677.75, elbarólygi vasút 448.—, alpesi bányarészvény 358.—, 20 frankos arany 1908, londoni váltó 239.40, Lipótközh. — szilárd.

Bécs, dec. 9. (Az Egyetértés távirata.) A hajózási teljesen megszűnt, s meglehetősen nagymennyiségű búzárt kellett a téli kikötőbe vontatni. Az álmorsókról nagyon kevés ajánlat érkezik, minek következtében az irányzat megváltozott. A buza és rozs ma 5 fillérrel drágább lett. A határidőárak is emelkedtek. — Köttettek: buza tavaszra 7.83, 7.82 K., rozs tavaszra 6.95, 6.93 K., zab tavaszra jegyez 6.60—6.61 koronán.

Szesz, kontingentál, azonnali szállításra 37 K pénz, 37.20 K áru.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Bécs, dec. 9. (Az Egyetértés távirata.) A hajózási teljesen megszűnt, s meglehetősen nagymennyiségű búzárt kellett a téli kikötőbe vontatni. Az álmorsókról nagyon kevés ajánlat érkezik, minek következtében az irányzat megváltozott. A buza és rozs ma 5 fillérrel drágább lett. A határidőárak is emelkedtek. — Köttettek: buza tavaszra 7.83, 7.82 K., rozs tavaszra 6.95, 6.93 K., zab tavaszra jegyez 6.60—6.61 koronán.

Szesz, kontingentál, azonnali szállításra 37 K pénz, 37.20 K áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDEK.

Berlin, december 9. (Tőzsdéi tudósítás.) A tőzsde ma is üzletellen volt, ugy hogy a forgalom legtöbb ágában az árfolyamok csekély változások voltak. Bankok közeli Diskontó-kommandit-részvények szilárdok voltak állítóg a venezuelai ultimátumra. Pénypolitikai kisére gyengébbek. Járadékok renyhék, vasutak közül olaszok hazai híreire emelkedtek. Kanadaiak Newyorkra színtelen, később nem mutatkoztak nerezesebb változás. Magánkamalab 3 háromnyolcad százalék.

Zárlatok jegyzetük: 4 1/2 papír-járadék —, 4 1/2-os osztrák magyar aranyjáradék 102.90, magyar koronajáradék 98.50, osztrák-magyar államvasút 146.10, bécsi váltóár 85.25, Disconto Commandit 189.25, áll. villamosági Edison 171.25, gelsenkircheni 175.80, Laura-köhl 208.—, 4 1/2-os ezüstjáradék 101.50, 4 1/2-os magyar aranyjáradék 101.40, osztr. hitelrészvény 210.75, déli vasút 16.75, orosz bankjegyzet 216.15, 4 1/2-os orosz kölcson 97.25, olasz járadék 103.30, dynamit-vasút 172.—, harpen 167.80, szilárd.

Frankfurt, dec. 9. (Zárlat.) 4 1/2 papír-járadék 101.60, 4 1/2-os arany-járadék 103.—, Magyar koronajáradék 98.50, Osztr.-magyar bank 112.90, Déli vasút részvény 14.90, Elbarólygi vasút —, Londoni váltóár 204.47, Bécsi m. arany kölcson 87.50, 4 1/2-os ezüst-járadék 101.35, 4 1/2-os magyar aranyjáradék 100.65, Osztr. hitelrész. rész. 209.90, Osztr. m. áll. vasút 148.00, Észak-nyugati vasút 113.—, Bécsi váltóár 85.25, Párisi váltóár 81.30, Alpesi bányarész. —, szilárd.

Frankfurt, dec. 9. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrészvény 210.90 déli vasút 17.40, Disconto Commandit 189.40, berlini Handelsgeellschaft —, harpen 166.70, Osztr. m. államvasút —, Lauraköhl —, német bank —, drezdai bank —, olaszjáradék —, libernia —, esendős.

Páris, dec. 9. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 3 óra 40 perckor záródnak: Osztrák-magyar államvasút —, 4 1/2-os osztrák aranyjáradék 103.50, 3 1/2-os francia járadék 99.55, Ottoman bank 586, 3 1/2-os francia járadék 99.55, alpesi bányarészvény —, déli vasút —, 4 1/2-os magyar aranyjáradék 102.90, párisi bankrészvény 10.75, olasz járadék 103.35, France a törleszt. jár. —, osztrák föld. hitelintézeti részvény 12.62, török dohányrészvény 348, nyugodt.

London, dec. 9. (Zárlat.) Angol csónok 92.25, spanyol járadék 85.50, 4 1/2-os magyar aranyjáradék 102.—, 4 1/2-os rupia 65.25, leszámláló kamalab 3.50, bécsi váltóár —, déli vasút 3.50, olasz járadék 102.50, 4 1/2-os osztr. aranyjáradék —, Canada pacific vasút 131.—, ezüst 22.94, nyugodt.

London, dec. 9. (Argol csónok 93.—)

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDEK.

Hamburg, dec. 9. (Nyerscukor novemberre —) novemberre 15.90, decemberre 28.50, január 16.50, február 16.60, márciusra 29.60, áprilsra 16.25, májusra 16.35, júniusra 16.45, júliusra 16.60, augusztusra 16.75, szeptemberre 18.— márká.

Hamburg, dec. 9. (Zárlat.) 4 1/2-os ezüstjáradék 101.30, sorsjegy 151.75, déli vasút 16.75, 4 1/2-os osztrák aranyjáradék 102.60, osztrák hitelrészvény 120.10, osztrák-magyar államvasút 143.75, olasz járadék 102.80, 4 1/2-os magyar aranyjáradék 101.75, esendős.

Prága, dec. 9. (Nyers cukor Auszsiában azonnal szállítva 22.20 k., új csampagner — k., november-decemberre 22.80 k., inonított kész ár Prágában 84 k.)

Havre, dec. 9. (Kavé folyó óra 31.50 frank, decemberre 28.25 frank, február 34.75 frank, márc-ra 36.— frank, júniusra 35.50 frank.)

Ham arg, dec. 9. (Kavé decemberre 28.50 márciusra 28.25, májusra 28.75, szeptemberre 30.25, filter kilonként.)

Borsodsz, dec. 9. (Buza helyben 15.10, sárga-buza helyben 15.—, rozs helyben 13.10, zab helyben 12.70, repce helyben 20.30, tengeri 15.50.)

Köln, dec. 8. Olaj 54.—

Berlin, dec. 9. (Buza decemberre 156.25, májusra 156.50, tartott; rozs decemberre 137.25, májusra 138.75, tartott; zab decemberre 137.50, májusra 135.25, tartott; tengeri decemberre 134.50, májusra 119.50, tartott; olaj decemberre 48.50, májusra 48.—, gyenge; szesz decemberre —, időjárás: hideg.)

Páris, dec. 9. (Buza folyó óra 31.15, dec-re 21.20, jan.—áprilsra 21.35, márc.—jún-ra 21.50, tartott; rozs folyó óra 16.90, dec-re 16.75, jan.—áprilsra 16.90, márc.—jún-ra 15.75, tartott; liszt folyó óra 28.55, dec-re 28.70, jan.—áprilsra 28.20, márc.—jún-ra 28.65, tartott; repce-folyó óra 34.75, dec-re 35.—, jan.—áprilsra 35.50, márc.—jún-ra 34.—, nyugodt; szesz folyó óra 40.75, dec-re 41.—, jan.—áprilsra 40.75, márc.—jún-ra 40.25, nyugodt; nyers cukor folyó óra —, jan.—áprilsra —, tartott; fehér cukor folyó óra 25.—, jan.—áprilsra 24.65, márc.—jún-ra 25.12, máj.—augusztusra 28.12, tartott; inonított cukor folyó óra 95.—, dec-re 95.50, időjárás: hó.)

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárosarnok árai.
Hivatalos árjegyzés (nagyban).
A központi vásárosarnokban (nagyban) eladott élelmi cikkek ára december 9-én.

Husféle.
100 Kínt
Munkács húsféléje I. 104—103 K.
Birkahús II. 94—104
Birkahús II. 74—80
Borgohús II. 112—120
Sertésbőr I. rend. I. d. 109—112.

Daromfi (éle).
Tyuk 1 pár 2.50—2.60
Cikke 1 pár 1.90—1.40
Lud húsparancsolt 11—12
Pulyka 1 pár 1.90—1.90
Sertésbőr I. d. 109—112.
Burg sárga 100 k. 4.40—5.00
Paradicsom érett u. —

Vegyes.
Tökös (tea) 100 db. 6.00—7.00
Sárgarépa 100 kiló. 4.00—7.00
Bab nagy 100 kiló 2.—3.—
Fekete I. 100 kiló 10.—11.—
Vajkocsonkák 100—100
Burgonya 100 k. 4.40—5.00

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, dec. 9. (Hízott sertésárak: I. Ma gyar elsőrendű: Öreg nehéz (paronként 400 kg-on felül) 108—110 K. Közép (paronként 200—400 kg-on felül) 110—112 K. Fiala nehéz (paronként 200 kg-on felül) 110—112 K. Fiala könnyű (paronként 200 kg-on felül) 109—110 K. Szeletelt: Nehéz (paronként 200 kg-ig felül) 108—109 K. Közép (paronként 200—200 kg-on felül) 104—106 K. Könnyű (paronként 200 kg-ig) 100—102 K.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a szokásos levonások mellett egy kilogramm súlyra filérekben értendők. Szokásos levonás paronként 45 kg-ig vanadók. A sertések vételéről a vevő javára 4 százalék vonadók. A sertések osztályozásánál azok teljes (éle) súlyú vételi irányadók.

Sertéselőkészítés: 1902. dec. 7. napján volt készlet 32450 drb, dec. 7. napján felhajtott 1401 drb, december 7. napján elszállított 3099 drb, dec. 8. napjára maradt készlet: 20752, darab. — A sertésüzlet irányzata: esendős.

Sertés-köznevelésár.
Budapest, dec. 9. (A székes-fővárosi sertés- vásár köznevelési intézőségének jelentése.) Felhajtás összesen 1319 drb. Előző napi eladott maradvány 851 drb, összesen 1571 drb. Eladott 1355 drb. Eladatlan maradvány 206 drb. A vásár irányzata lanyha. — Következő árak jegyzetük: **Zsír-sertés:** Öreg I-rendű 350 kg-ig felül 82—80 fillérig, II. rendű 280—350 kg-ig felül 78—86 fillérig, III. rendű selejtezett — fillérig, silyány 70—80 fillérig, fiatal nehéz 300 kg-on felül 88—93 fillérig, fiatal közép 220—300 kg-ig felül 76—88 fillérig, fiatal könnyű 220 kg-ig 80—86 fillérig, süldő — fillérig, malacok — fillérig. Árak mind enlevonás nélkül kilogrammonként előszuliban.

Budapest, dec. 9. Felhajtott 975 darab juh, Egyéjségi árak: I-rendű ürkek —45.— fill. silyogrammonként, kivételesen — fillér (—44 korona paronként), Középméretű ür — fillérig kg-nt 25—31 kor. paronként), Rackajuhok — fill. kg-nt (—, kor. paronként). Anyajuhok — fillér kg-nt (10.——14 korona paronként), Kivérsi juhok — fillér kg-nt (14—18 korona paronként). A felhajtás gyenge minőségű állott, miáltal az üzlet nem fejlődhetett, mert jobbra kivételre alkalmas ürkek kevesek.

Borjuvadás.
Budapest, dec. 9. Felhajtott 214 drb májborjú, 13 drb leült borjú, 1 drb növendékmarha — drb élő bárány, 6 drb leült bárány. Árjegyzék: Elsőrendű 65 borjúkért 80—92 fill., Másodrendű 65 borjúkért 68—78 fill. Leült borjúkért 98 fill. (Levonás nélkül). Rugott borjúkért 36—46 fillérig kg-nt. Elsőrendű növendékmarhákért — fillérig, középméretű 44—50 fillérig, alarendelt — fillérig (kilogrammonként). Elő bárányokért — fillérig, leült bárányokért 10.— K. paronként. Az irányzat élénk volt, az árak szilárdok maradtak.

Bécsi vágomarhavasár.
Bécs, (St.-Marx), dec. 9. (Az Egyetértés távirata.) A mai vásárra felhajtottak 2101 magyarországi, 722 galicziai, 559 németországi, összesen 3382 drb vágomarhát. Minthogy csak hat napi szükséglet kellett, állami, az üzlet nyugodtan fejlődött, egyes esetekben azonban mégis lehetett 1—2 koronával magasabb árakat elérni, mint a múlt héten. A bukvasson aranoként élénk volt az üzlet; az árak 2—3 koronával javultak. Jegyzetük: magyar elsőrendű hízott ökrök 74—81 k., másodrendűek 60—73 k., harmadrendűek 58—65 k., galicziai elsőrendű hízott ökrök 76—78 k., másodrendűek 70—75 k., harmadrendűek 62—69 k., németországi elsőrendűek 82—88 k., kivételesen 90 k., másodrendűek 72—81 k., harmadrendűek 64—71 k., silyányabb hízott és parasztoökrök 52—62 k., bikák 50—74 k., kivételesen 70 k., tehének 48—62 k., bivalyok 38—48 k., mind 100 kilonként, előszuliban, fogyasztási adó nélkül.

Bécsi sertésvásár.
Bécs, dec. 9. A st.-marxi közp. vásárosarnokban ma megtartott sertésvásárra bejelentettek 11602 drbot, ebből vásár eladottak 4455 darabot, a sertés és 6675 darab magyar hízott sertés és — nehéz sertés. Összesen 11030 darabot. Az irányzat bagyadt volt. Jegyzetek: kg-nt élő sulyban (a fogyasztási adó nem számítva). Elsőrendű sertés 98—101 fillér, kivételesen — fillér, közép minőségű 92—97 fillér, könnyű sertés 84—90 fillér, fiatal sertés — fillér, süldő 68—86 fillér.

Bécsi sertésvásár.
Bécs, dec. 9. A st.-marxi közp. vásárosarnokban ma megtartott sertésvásárra bejelentettek 11602 drbot, ebből vásár eladottak 4455 darabot, a sertés és 6675 darab magyar hízott sertés és — nehéz sertés. Összesen 11030 darabot. Az irányzat bagyadt volt. Jegyzetek: kg-nt élő sulyban (a fogyasztási adó nem számítva). Elsőrendű sertés 98—101 fillér, kivételesen — fillér, közép minőségű 92—97 fillér, könnyű sertés 84—90 fillér, fiatal sertés — fillér, süldő 68—86 fillér.

Bécsi sertésvásár.
Bécs, dec. 9. A st.-marxi közp. vásárosarnokban ma megtartott sertésvásárra bejelentettek 11602 drbot, ebből vásár eladottak 4455 darabot, a sertés és 6675 darab magyar hízott sertés és — nehéz sertés. Összesen 11030 darabot. Az irányzat bagyadt volt. Jegyzetek: kg-nt élő sulyban (a fogyasztási adó nem számítva). Elsőrendű sertés 98—101 fillér, kivételesen — fillér, közép minőségű 92—97 fillér, könnyű sertés 84—90 fillér, fiatal sertés — fillér, süldő 68—86 fillér.

Bécsi sertésvásár.
Bécs, dec. 9. A st.-marxi közp. vásárosarnokban ma megtartott sertésvásárra bejelentettek 11602 drbot, ebből vásár eladottak 4455 darabot, a sertés és 6675 darab magyar hízott sertés és — nehéz sertés. Összesen 11030 darabot. Az irányzat bagyadt volt. Jegyzetek: kg-nt élő sulyban (a fogyasztási adó nem számítva). Elsőrendű sertés 98—101 fillér, kivételesen — fillér, közép minőségű 92—97 fillér, könnyű sertés 84—90 fillér, fiatal sertés — fillér, süldő 68—86 fillér.

Bécsi sertésvásár.
Bécs, dec. 9. A st.-marxi közp. vásárosarnokban ma megtartott sertésvásárra bejelentettek 11602 drbot, ebből vásár eladottak 4455

